
ORTSRAT GROß FÖRSTE
DER ORTSBÜRGERMEISTER

P r o t o k o l l

Sitzung des Ortsrates Groß Förste

Sitzungstermin: Montag, 15.05.2023

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 20:15 Uhr

Ort, Raum: Gaststätte ´Ernst´, Groß Förste

Anwesende Mitglieder

Vorsitz

Herr  Heinrich Helms   Ortsbürgermeister

Mitglieder des Gremiums

Frau  Bernadette Hersel   stv. Ortsbürgermeisterin

Frau  Sabine Dammeyer   Ortsratsmitglied

Herr  Jürgen Kratzberg   Ortsratsmitglied

Herr  Jan-Leon Niele   Ortsratsmitglied

Beratende Mitglieder

Herr  Lars Hampel   beratendes Mitglied im Ortsrat

Verwaltung

Herr  Andre Sandrock   Verwaltung

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 
Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 27.02.2023
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3 Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen

4 Einwohnerinnen-/Einwohneranfragen, Anhörung

5 Benennung von Schöffinnen und Schöffen für den Amtsgerichtsbezirk Hildes-
heim für die Jahre 2024 bis 2028

22/357

6 Kinder- und Jugendferienfahrt 2023 23/440

7 Senioren/innen - Nachmittag 23/441

8 Ergebnis der Ortsbegehung vom 14.04.2023
- Sachstandsbericht

23/445

9 Zuschüsse an Vereine und Verbände 2023 23/442

10 Mittelanmeldungen 2024 23/443

11 Feuerwehrfest Groß Förste 2024
- 90 Jahre Freiwillige Feuerwehr 
- 50 Jahre Jugendfeuerwehr
-   5 Jahre Kinderfeuerwehr

23/444

12 Einwohner-Fragestunde

13 Anregungen und Anfragen

Protokoll:

Öffentlicher Teil

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Beschlussfähig-
keit und der Tagesordnung

Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, zu der ordnungsgemäß eingeladen war und stellt die Be-
schlussfähigkeit fest. Er begrüßt alle Ortsratsmitglieder, Ratsherrn Hampel als beratendes Mitglied, 
Herrn Sandrock, als Vertreter der Verwaltung, sowie die Zuhörer.

Nachdem er die Tagesordnung verlesen hat, wird diese einstimmig festgestellt.

TOP  2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 27.02.2023

Beschluss:

Das Protokoll wird genehmigt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig
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TOP  3 Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen

Herr Sandrock teilt mit, dass die Burgstraße im Übergangsbereich zum Neubaugebiet „Bühfeld“ in-
nerhalb der nächsten 6 Wochen für 1 Woche gesperrt werden muss, so dass der landwirtschaftliche 
Weg nach Klein Förste nicht mit landwirtschaftlichem Verkehr befahren werden kann.
Die Nutzung für Radfahrer und Fußgänger bleibt gegeben.
Grund sind Anschlussarbeiten der Avacon.

Ortsbürgermeister Helms äußert noch einmal den Wunsch, am Ortstermin mit der Verkehrskommis-
sion teilnehmen zu können. Aus seiner Sicht ist es notwendig als Betroffener die verkehrlichen Pro-
bleme zu schildern. Oftmals handelt es sich um Verkehrssituationen, die sich in den Hauptverkehrs-
zeiten abspielen. 

Herr Sandrock teilt mit, dass den Teilnehmern durchaus bewusst ist, dass es sich zu den Hauptver-
kehrszeiten teilweise anders darstellt als vormittags um 10 Uhr. Als weiteren Punkt, weißt Herr 
Sandrock darauf hin, dass Anordnungen sich entsprechend der Regelungen der StVO zu richten 
haben. Auch die Teilnehmer der Verkehrskommission haben nur einen gewissen Spielraum, der sich 
innerhalb der Rahmenbedingen bewegen muss.

TOP  4 Einwohnerinnen-/Einwohneranfragen, Anhörung

Es wird darauf hingewiesen, dass sich einige Beete in der Ortschaft in einem ungepflegten Zustand 
befinden. Teilweise, obwohl die Mitarbeiter diese gerade bearbeitet haben. Beispielhaft werden 
Bilder von Beeten in der Weserstraße übergeben.

Der Rasen des Spielplatzes „Auf der Lade“ muss dringend gemäht werden.

Herr Sandrock weist auf die derzeit krankheitsbedingte enge Personalsituation auf dem Bauhof hin.

Es wird erwidert, dass man sich das kaum vorstellen kann, wenn die Mitarbeiter bei REWE einkaufen 
oder zu zweit auf „Mülltour“ sind, was heißt, ein Mitarbeiter sitzt lediglich als Fahrer am Steuer, 
während der zweite Mitarbeiter den Mülleimer leert.

Ein weiterer Punkt bezieht sich auf die Betriebszeiten der „Kfz-Werkstatt“ in der Godehardstraße 14. 
Hier wird, insbesondere samstags, teilweise bis in die Nacht gearbeitet. Auch unter der Woche wer-
den die Ruhezeiten nicht eingehalten. Das Ordnungsamt der Gemeinde verweist auf die Zuständig-
keit des Gewerbeaufsichtsamtes. Dieses verweist auf Nachfrage wiederum auf die Zuständigkeit des 
Ordnungsamtes der Gemeinde.

Es wird bemängelt, dass das Rathaus in Giesen, im Gegensatz zu den meisten anderen Gemeinden im 
Kreis, keine Öffnungszeiten mehr ausweist.

Auch hier weist Herr Sandrock auf die derzeit angespannte Personalsituation im Rathaus hin. Insbe-
sondere das Bürgercenter hat einen kompletten Personalwechsel erfahren und ist auch noch nicht 
vollständig besetzt. 
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TOP  5 Benennung von Schöffinnen und Schöffen für den Amtsgerichtsbezirk Hildesheim für die 
Jahre 2024 bis 2028
Vorlage: 22/357

Ortsbürgermeister Helms trägt dem Sachverhalt der Vorlage vor sowie die Liste der Personen, die 
sich aus der Ortschaft Groß Förste für die Ausübung dieses Ehrenamtes gemeldet haben.

Es werden seitens der Ortsratsmitglieder keine Bedenken vorgebracht.

Beschlussvorschlag:

Der Rat der Gemeinde Giesen beschließt die Liste der Schöffinnen und Schöffen für die 
Jahre 2024 bis 2028, wie sie in der Anlage beigefügt ist.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

TOP  6 Kinder- und Jugendferienfahrt 2023
Vorlage: 23/440

Ortsbürgermeister Helms spricht sich dafür aus, wie schon in den Vorjahren praktiziert, mit dem 
Ortsrat Hasede gemeinsam eine Fahrt in das Rastiland anzubieten.
Terminiert ist die Fahrt auf den ersten Ferientag. In diesem Jahr der 06.07.2023.
Er hat bereits mit dem Haseder Ortsbürgermeister Fischer Kontakt aufgenommen. Hasede kümmert 
sich wieder um das Grillgut, während sich Groß Förste der Getränke annimmt.

Die Busse sind über Ortsbürgermeister Fischer bereits gebucht.

In diesem Jahr kann es sein, dass sich sogar der Ortsrat Emmerke anschließt, so Herr Fischer. Die Ver-
sorgung könnte entsprechend angepasst werden, während ein Bus separat vom Ortsrat Emmerke zu 
organisieren sei.

Auf Anfrage von Ratsmitglied Hampel wird mitgeteilt, dass alle Kinder und Jugendlichen im Alter von 
6 bis einschl. 17 Jahren eingeladen sind.

Beschluss:

Die Kinder- und Jugendferienfahrt findet am 1. Ferientag, Donnerstag, den 06.07.2023, 
statt. Die Fahrt ist für die Kinder und Jugendlichen, sowie der erforderlichen Begleitper-
sonen, kostenfrei.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig
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TOP  7 Senioren/innen - Nachmittag
Vorlage: 23/441

Ortsbürgermeister Helms spricht sich für die Durchführung eines Grillnachmittages im Hotel Ernst 
aus. Dies spiegelt auch den Wunsch des überwiegenden Teils der Senioren wieder. Ihnen ist mehr 
daran gelegen, sich mit anderen in einem gemütlichen Rahmen auszutauschen, als über einen länge-
ren Zeitraum in einem Bus zu fahren und anschließend eine Besichtigung o.ä. durchzuführen.
Da sich über die letzten Jahre Corona bedingt einige Ortsratsmittel angesammelt haben, schlägt er 
vor, die anfallenden Kosten vollständig durch den Ortsrat zu übernehmen.

Beschluss:

Die Seniorenveranstaltung findet am 14.08.2023 im Hotel Ernst, im Rahmen eines Grill-
nachmittages, statt. Die Kosten werden aus Ortsratsmitteln gedeckt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

TOP  8 Ergebnis der Ortsbegehung vom 14.04.2023
- Sachstandsbericht
Vorlage: 23/445

Auf dem Spielplatz „Auf der Lade“ ist der Aufstieg zur Rutsche zu steil. Der Hügel sollte entweder ab-
geschrägt werden oder es ist zu prüfen, ob Stufen eingebaut werden können. Ebenso ist die Ein-
stiegsbarriere des neuen Rutschen-Podest sicherheitstechnisch zu überprüfen.

Auf beiden Spielplätzen der Ortschaft wird der Aufbau jeweils einer Tischtennisplatte gewünscht.

Im Bereich des Ehrenmales ist bereits eine Bank durch den Senioren- und Behindertenbeirat aufge-
baut worden. Eine weitere wird folgen. Für eine Nutzung durch eingeschränkte Personen ist es wün-
schenswert, dass Platten verlegt werden und der Bord abgesenkt wird. Auf die Errichtung eines Ab-
fallbehälters wird vorerst verzichtet.

Ortsbürgermeister Helms wird dem Bauhofleiter Herrn Ingelmann noch einmal die Mängelliste im 
Bereich Straßen- und Wegeaufbrüche überreichen, die in direkten Zusammenhang mit den Verlege-
arbeiten der Deutschen Glasfaser entstanden sind.

Beschluss:

Der Ortsrat Groß Förste bittet um zeitnahe Beseitigung der aufgezeigten Mängel, bzw. 
Weiterleitung im Rahmen der Zuständigkeiten. Der Ortsrat bittet zudem um einen Sach-
standsbericht in der kommenden Sitzung.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig
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TOP  9 Zuschüsse an Vereine und Verbände 2023
Vorlage: 23/442

Ortsbürgermeister Helms trägt die gewährten Vereinszuschüsse aus dem Haushaltsjahr 2022 vor und 
spricht sich dafür aus, die Zuschüsse an Vereine und Verbände wie im Vorjahr zu gewähren. Darauf-
hin ergibt sich folgende Bezuschussung:

Kolpingfamilie 135,00 €

Musikzug Klein Förste 55,00 €

Gemischter Chor Eintracht 55,00 €

Sozialverband 55,00 €

Frauengymnastik 30,00 €

Jugendtreff 80,00 €

Schützenverein Groß Förste 400,00 €

SSV Förste 290,00 €

Vor Auszahlung des Zuschusses wird Ortsbürgermeister Helms mit Herrn Koszarek in Kontakt treten 
und sich informieren, ob der Jugendtreff noch existent ist. Den anwesenden Ortsratsmitgliedern sind 
keine Aktivitäten bekannt. 

Herr Sandrock erhält anschließend eine kurze Information über die Freigabe des Zuschusses.

Beschluss:

Der Ortsrat Groß Förste gewährt die Zuschüsse an Vereine und Verbände nach dem 2022 
beschlossenen Verteilerschlüssel.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

TOP  10 Mittelanmeldungen 2024
Vorlage: 23/443

Folgende Mittelanmeldungen 2024 werden in der Sitzung beantragt:

1. Fuß und Radweg Alte Heerstr.- Lindenweg - Straßensanierung komplett 
(Antrag 2019- 2020 – 2021 - 2022)

2. Straßensanierung Im Meere

3. Straßenbeleuchtung auf LED Lampen umstellen,
Am Mühlengraben 7 Lampen, Burgstr. 10 Lampen.

4. Hochwasserschutz Weganhebung Pumpstation bis Weserstr. (Weg hinter den Häusern auf 
der Lade).
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5. Verkehrsspiegel Pankratiusstr. - Schmiedegang.

6. Bushaltestelle B 6 Lindenbrink (Verkehrssicherheit)

7. Zusätzliche Spielgerätekombination Spielplatz „Auf der Lade“ als Ergänzung zur Hangrutsche 
oder als Ersatz für das vorhandene lediglich im Bestand geschützte Stahlklettergerüst

8. Je eine Tischtennisplatte für die Spielplätze in der Ortschaft

Beschluss:

Der Ortsrat Groß Förste beantragt die Aufnahme von finanziellen Mitteln, zur Durchfüh-
rung der beantragten Maßnahmen, wie in der Sitzung festgelegt, für den Haushalt 2024.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

TOP  11 Feuerwehrfest Groß Förste 2024
- 90 Jahre Freiwillige Feuerwehr 
- 50 Jahre Jugendfeuerwehr
-   5 Jahre Kinderfeuerwehr
Vorlage: 23/444

Ortsbürgermeister Helms teilt mit, dass die Freiwillige Feuerwehr Groß Förste anl. der o.g. Jubiläen 
am 21./22.06.2024 ein Fest durchführen möchte. Es konnte kein Festzeltbetrieb gefunden werden, 
der bereit wäre, ein solches Fest in Groß Förste auszurichten.

Es wurden Gespräche mit Herrn Franz Josef Harenberg geführt und die Veranstaltung kann jetzt auf 
„Harenbergs Hof“, Zur alten Mühle 7, durchgeführt werden.

Es stellt sich die Frage, ob der Ortsrat seine Seniorenveranstaltung in den Rahmen dieser Veranstal-
tung einbindet.

In der anschließenden Diskussion wird erörtert, dass man einerseits im Hotel Ernst bleiben möchte, 
andererseits im Rahmen der Gleichbehandlung, der ortsansässigen Vereine, auch die Feuerwehr 
unterstützen möchte. 

Abschließend sprechen sich die Ortsratsmitglieder dafür aus, nach Vorlage eines Programmentwurfes 
der Feuerwehr, erneut über eine Einbettung der Seniorenfeier zu beraten.

TOP  12 Einwohner-Fragestunde

Es wird darauf hingewiesen, dass der neue Spiegel im Bereich Hotel Ernst „Godehardstraße“ kleiner 
ist, als der vorherige. Es wird gebeten Größe und Ausrichtung anzupassen. In diesem Zusammenhang 
wird auf das Gefahrenpotential durch Falschparker im Kreuzungsbereich Godehardstraße / Im Winkel 
hingewiesen. Insbesondere für Kinder, die in diesem Bereich zum Schulbus gehen. 
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TOP  13 Anregungen und Anfragen

Das „Parkplatzschild“ am Zaun eines Grundstücks „Alte Heerstraße“ ist immer noch nicht entfernt 
worden.

Die Verwaltung wird gebeten, im Baugenehmigungsverfahren zu einer möglichen Bebauung des 
Grundstücks Godehardstraße / Ecke Schmiedegang auf die Ausweisung der erforderlichen Stellplätze 
zu achten.

Ortsbürgermeister Helms weist auf den Wunsch des Gemeindebürgermeisters hin, in diesem Jahr mit 
möglichst vielen Teilnehmern am „Stadtradeln“ teilzunehmen.

Ortsratsmitglied Hersel hat eine Gruppe für die OS Groß Förste gegründet, der sich jeder anschließen 
kann.

Ortsbürgermeister Helms fordert auch die Vereine auf, evtl. eigene Gruppen zu bilden.

Ortsbürgermeister Helms weist auf ein Anschreiben der Gemeindejugendpflege hin, die die örtlichen 
Vereine und Verbände einladen, ein Ferienprogramm für die Gemeinde mitzugestalten.

Die Jugendfeuerwehr Groß Förste sucht Standorte für selbstgefertigte Nistkästen. Sie werden sich 
diesbezüglich mit dem Bauhofleiter in Verbindung setzen, ob dieses unter anderem an gemeindeei-
genen Bäumen möglich ist. Vielleicht bieten auch gemeindliche Gebäude eine entsprechende Mög-
lichkeit. Hierbei sind auch die Vorgaben des NABU zu berücksichtigen.
 

Mit einem Dank für die Mitarbeit schließt der Ortsbürgermeister die Sitzung um 20:15 Uhr.

Heinrich Helms Andre Sandrock
Ortsbürgermeister Protokollführung
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